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Om at miste sig selv
Prædiken til 6. s. e. trin. Mattæus 19,16-26.

Det handler om lovens status. En ung 
mand spørger, hvordan han skal få 
evigt liv, og han får også et svar, 
selvom han ikke kan bruge det. Det er 
ikke svarets skyld. Den unge mand 
spørger efter en opskrift eller en 
metode, ved hjælp af  hvilken han kan 
række ud efter det evige liv, det per-
fekte eller det gode liv, som vi også 
kunne kalde det. Der er ingen grund 
til at tro, at spørgsmålet ikke er ærligt 
ment, for det er et uhyre almindeligt 
spørgsmål. Det udtrykker en trang, 
som mennesker bærer i sig, en trang 

efter at lykkes med alting, endda en 
trang til at være god. Og spørgsmålet 
udtrykker samtidig den begrænsning, 
at vi altid gerne vil lykkes med vore 
forehavender på et grundlag, vi 
allerede kender.
Således også denne unge mand. Det 
han kender er loven, den almindelige 
orden fastholdt i Moseloven, og ved at 
overholde loven og efterleve de moral-
ske bud har han stræbt efter det evige 
liv eller efter at blive retfærdig, som 
det kaldes andre steder i Bibelen. Men 
det er åbenbart ikke nok. Der er 

Allehelgensdag har igennem de senere 
år fået en stigende betydning. Flere og 
flere er blevet opmærksomme på, at 
denne søndag fra gammel tid har 
været brugt som anledning til at 
mindes de døde. Samtidig er mange 
blevet inspireret af  rejser rundt 
omkring i verden til at indføre nye 
skikke ved gravene f.eks. i form af  lys 
på Allehelgens dag.

Jeg vil derfor gøre opmærksom på, at 
vi i Herning og Gjellerup valgmenig-
heder ligesom flere andre steder yder 
vore døde en særlig opmærksomhed 
på denne dag. Det sker ved, at nav-
nene på dem, der er døde siden 
Allehelgen 2007, vil blive læst op.

MK

Allehelgen
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tilsyneladende ingen forløsning i 
denne stræben, eller han har ingen 
sikkerhed for, at han nu også er på 
rette vej. Han vil gerne gøre det 
endnu bedre; eller han vil gerne være 
endnu mere retfærdig. Men han 
kender ikke andre metoder end 
lovens. Han kræver af  loven, hvad 
den aldrig vil kunne give ham. Derfor 
er han gået i stå; han er stødt ind i en 
eksistentiel mur.
Jesus er imødekommende, selvom han 
begynder med et modspørgsmål. Han 
svarer den unge mand på en meget 
karakteristisk og afgørende måde. 
Han henviser først til Gud. Gud er 
den gode, så derfor skal den unge 
mand holde Guds bud, hvis han vil 
leve det gode liv. Da det viser sig, at 
den unge mand har holdt alle bud-
dene, og Jesus finder ud af, at manden 
vil være fuldkommen, må Jesus give 
ham det ultimative svar: »…gå hen og 
sælg alt, hvad du ejer, og giv det til de fattige, 
så vil du have en skat i himlene. Og kom så 
og følg mig.«.

Vi skal være opmærksomme på hele 
dialogen mellem Jesus og den rige 
unge mand. Vi skal nemlig have loven 
med. Jesus anerkender, at loven – i 
dette tilfælde de ti bud – er givet af  
Gud. Det vil sige, at de ikke er tilfæl-
dige. De ti bud er ikke en samling af  
regler, der tilfældigvis eller lige så godt 
kunne have været anderledes. De er 
tværtimod udtryk for en orden, som 
ligger i selve tilværelsens struktur, en 
naturens orden, som kan efterspores 

helt ned på celle- og molekyleniveau, 
hvis Jesus ellers havde kendt noget til 
det. Loven udtrykker ikke en orden, 
som mennesker frit har fundet på. 
Den udtrykker en orden, som vi har 
gjort erfaringer med. Når det hedder: 
»Du må ikke slå ihjel«, så beror det på, at 
mennesker har gjort erfaringer med 
vold og drab, og at man helst skal 

undgå gentagelser. Vold og drab er for 
ubehageligt, for ødelæggende for 
samfundet og for dets individer, og 
med denne erfaring er mennesket 
stødt på en lov i livet, at det er kost-
bart og skal beskyttes. Det er et møde 
med Guds skabelse, for det er jo ikke 
noget mennesker selv har fundet på. 
Ubehaget ved at slå et andet menne-
ske ihjel har altid været der, og i mere 
primitive samfund end vort eget, skal 
der ritualer, bjælder, danse og anrå-
belser til, for at kompensere for 
drabet.
På samme måde forholder det sig 
f.eks. med buddet om ikke at stjæle, og 
det gælder både penge og en anden 
mands hustru. Forbuddet udtrykker 
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en orden, som skal opretholdes, for at 
samfundet kan forøge sin velstand og 
sikkerhed eller overleve simpelthen. 
Tyveri er strafbart, og det gælder alle 
vegne. Tyveri er ødelæggende og ikke 
kun for den, det går ud over. Derfor er 
forbudet udtryk for den orden, som 
verden og livet er blevet til ud af. 
Mennesker har ikke opfundet den; 
den var der, før vi var der, og menne-
sker kan ikke afvikle denne orden 
uden at afvikle sig selv.
Det er baggrunden for, at Jesus gang 
på gang siger, at han ikke er kommet 
for at ophæve loven, men for at 
opfylde den. Loven er god, for den er 
givet i Guds skabende ånd. Det er 
igen baggrunden for, at Jesus henvi-
ser den rige, unge mand til at holde 
budene. De er ikke alene moralske i 
almindelig borgerlig forstand, således 
at den unge mand vinder omverde-
nens anerkendelse ved at holde dem. 
Buddene er mere end det. De er, 
hvad vi kunne kalde for dybt me-
ningsfulde, det vil sige så dybt, at 
man kan blive nødt til at bryde den 
borgerlige orden for meningens 
skyld. Det kan f.eks. være nødvendigt 
både at lyve og stjæle for at redde 
nogen fra død og ulykke.
Buddenes mening og brug kan men-
nesker forstå og udvikle med fornuf-
ten. Dog ikke hele vejen eller fuldt ud. 
For det første fordi skabelsens dyb ikke 
kan udtrykkes fuldt og helt ved en  
moralsk eller juridisk lov; der vil altid 
være mere, så at et menneskes liv vil 
blive spærret inde, hvis loven og 

fornuften skulle være det samlede 
udtryk for skabelsen eller for Gud selv. 
For det andet fordi mennesker mis-
bruger loven, både den moralske og 
den juridiske. Vi vil altid lægge vores 
egen begrænsning ned over loven, 
såvel vores vilje som vores fornuft 
rækker kun et vist stykke.

Det er her til, lovens eller fornuftens 
grænse, at den rige, unge mand er 
ankommet. Ved denne grænse beder 
han om mere lov, men det får han 
netop ikke! Hvad får han så? Han får 
et andet menneske, som han skal 
hengive sig til. Dette andet menneske 
er Jesus Kristus, »følg mig, siger han, 
men giv først alt bort til de fattige«. 
Ved lovens grænse skal han slippe 
loven og følge Jesus.

Hvordan gør man det? For den rige, 
unge mand lykkedes det ikke. Han gik 
bedrøvet bort, for han var meget rig. 
Han hang mere ved sin rigdom end 
ved det evige liv, hvad enhver kan 
sætte sig ind i. Men ikke alene det. 
Han hang også mere ved sin begræns-
ning end ved det evige liv; det vil sige 
sin egen forståelse af  lovens mening, 
og at den ville kunne opfylde hans liv, 
hjælpe ham over den eksistentielle 
mur, han var stødt ind i. Han turde 
ikke slippe sig selv. Også dette er 
uhyre almindeligt, og lige så alminde-
ligt er det, at vi skal have hjælp til det. 
At turde slippe sig selv kaldes f.eks. 
frelse, og ingen kan frelse sig selv. Men 
hvordan gør man så?
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Vi kan gøre tre ting, som den unge, 
rige mand i sin bedrøvelse ikke havde 
øre for. Vi kan lade være med at lade 
vores rigdom stå i vejen for noget. Vi 
skal ikke have vores liv i rigdommen, 
og har vi det alligevel, er det på tide at 
gøre noget ved det. Det er godt at 
være rig, men det er ikke livet om at 
gøre. Er det det, er noget galt. Lad 
ikke rigdommen komme imellem dig 
og din kærlighed.
For det andet kan vi lade være med at 
tro på loven. Vi skal have det rigtige 
forhold til den, at loven er god, for 
den beskytter os alle mod vold og 

ødelæggelse. Vi skal også vide, at den i 
grunden stammer fra Gud, for uden 
lov går skaberværket til grunde. Livet 
og verden er bygget på love, hvis 
natur vi kan efterspore. Det kaldes 
videnskab, som – ret anvendt – kan 
hjælpe os til at få det rigtige forhold til 
netop livet og verden. Men ligesom vi 
ikke kan leve af  videnskab, kan vi 
heller ikke leve som frie mennesker 

alene med den moralske eller juridiske 
lov som horisont. Der skal mere til.
Dette mere er for det tredje, at vi skal 
give slip på sig selv. Kan man det, 
kommer de to første forhold, forhol-
det til rigdom og forholdet til loven, 
på plads ganske af  sig selv. Det er som 
med soldaten i eventyret, der møder 
hunden med øjne så store som runde-
tårn og sidder på adgangen til kisten 
med guldstykker. Nået så langt kan 
soldaten smide, hvad han har af  sølv 
og kobber.
At give slip på sig selv er imidlertid 
ikke en enkel sag. Det er noget nær så 
svært som at møde en hund med øjne 
så store som rundetårn, men også 
kun noget nær! At slippe sig selv sker 
i mødet med Kristus, og det kan ske, 
omtrent uden man opdager det (og 
sådan vil det dog ikke være med 
mødet med hunden med øjne så 
store som rundetårn). Disciplene blev 
f.eks. kaldet til at møde Kristus. I rea-
liteten skete det gradvist og under ret 
hård modstand, men det opdagede 
de først i tiden mellem påske og 
pinse, og først med pinsen turde de 
stå ved det. At møde Kristus kan 
være sket for den, som ikke kan lade 
være med at give den fattige en bid 
brød, uden at han ved hvorfor. Han 
kunne bare ikke lade være. Det kan 
være sket for den, som ikke kan se 
bort fra en uretfærdighed, og som må 
bekæmpe den, uden at han har 
skænket Kristus en tanke. Et møde 
kan være et kærtegn, som ikke kan 
holdes tilbage.
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At møde Kristus kan ske på uendeligt 
mange måder. Han kan vise sig i 
mange skikkelser, og forudsætningen 
for dem alle er, at Gud blev menneske, 
at Kristus er skabelsens billede i men-
neskenes verden og den sande ånd. 
Endnu én ting er helt sikker: Et møde 
med Kristus er en forandring. Noget vil 
ske med den, det sker for. Man vil 
begynde at give slip på sig selv.
Gamle mennesker har lettere ved det 
end unge. Måske er det derfor kristen-
dommen ofte høres bedre af  gamle 
end af  unge. Et gammelt menneske 
har gjort tilstrækkelige erfaringer til at 
kende betydningen af  at kunne give 
slip på sig selv, frygter måske heller 
ikke så meget mere og har måske 
heller ikke så meget at miste. Det kan 
være svært at vide. Den unge, rige 
yngling havde svært ved det og med 
den udtrykkelige begrundelse, at han 
havde meget at miste. Og dog stod 
han i fare for at miste alt, fordi han 
ville holde på det. Eller måske var 
hans bedrøvelse netop en ny begyn-
delse, et sandt møde med Kristus kort 
sagt.
Ung eller gammel? – alle kan møde 
Kristus. Selve mødet er et valg. Det er 
at anbringe sig i en position, hvor 
man kan se og høre og derefter lade 
tingene ske, idet man husker sig selv 
på, at alting er muligt for Gud.

Amen.

Indvielse af  
Herning  
Valgmenigheds 
Skovbørnehave

Det er en stor glæde at kunne skrive, 
at vores skovbørnehave og vuggestue 
blev indviet fredag d. 15. august. Flere 
års arbejde blev hermed bragt til den 
helt rigtige afslutning, som netop 
derfor er en ny begyndelse. Det blev 
en dejlig dag med deltagelse af  mange 
børn, forældre og bedsteforældre og 
medlemmer fra vore to menigheder.
Vi begyndte i Herning Valgmenig-
hedskirke med fællessang og en kort 
fortælling som et eksempel på, hvad 
den grundtvigske tradition rummer. 
Derpå gik vi hen til Sjællandsgade 68, 
hvor personale og forældre havde 
sørget for kaffe og sandwich. Endelig 
viste pædagoger og børn et eksempel 
på, hvad børnenes hverdag vil inde-
holde af  sang og musik.
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Jeg vil gerne på børnehavens vegne 
takke hjerteligt for de mange gaver, vi 
har fået både før og ved indvielsen. 
Tak også for meget konkret hjælp og 
stor moralsk støtte, som vi har mødt 
undervejs og fra mange sider.

Vi har taget de første skridt til en lidt 
fastere organisering af  en støttekreds 
for børnehaven. Der bliver ikke tale 
om en egentlig forening med general-
forsamling, bestyrelse etc., men en 
kreds af  mennesker, som gerne vil 
hjælpe med et eller andet og har 
mulighed for at forpligte sig en gang 
imellem.
Det første støttekredsen vil bidrage 
med er at deltage i morgensangen i 
kirken. I de perioder, hvor der er 
undervisning af  konfirmander, vil der 
være morgensang i Herning Valgme-

nighedskirke hver tirsdag kl. 9.00 for 
konfirmander, børnehavebørn, foræl-
dre, bedsteforældre og alle andre 
interesserede. Det varer ca. et kvarter.
Er man interesseret i at være med i 
støttekredsen, og har man ikke alle-
rede meldt sig til, kan det ske ved at 
ringe til Marianne Vilshøj, tlf. 9712 
0652 eller 2367 8430, e-mail:  
vihoej@hotmail.com

MK
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Koncert med MidtVest Pigekor
Som et resultat af  samarbejdsaftalen 
mellem Herning Valgmenighed og 
MidtVest Pigekor har vi haft fornøjel-
sen af  at høre koret to gange i det 
forgangne forår. Første gang opførte 
koret »Snedronningen«, hvor også 
Junior- og Spirekoret medvirkede. Til 
denne forestilling havde koret haft 
assistance af  koreograf  Kirsten 
Schødt. En fantastisk koncert hvor 
sang musik kreativitet og bevægelse 
gik op i en højere enhed. Anden gang 
var det Junior- og MidtVestkor med 
orkester, der sang en blandet buket af  
danske forårssange og afsluttede med 

et flot korværk: »Det første og det 
sidste « med tekst af  Cecilia Engel-
brecht og musik af  Michael Bojesen.
To fantastiske koncerter hvor rigtig 
mange havde fundet vej til kirken og 
fik en oplevelse af  de dejlige pigestem-
mer og den fine akustik.

Til høstgudstjenesten d. 21.9 kl. 10.30 
i Herning Valgmenighedskirke vil vi 
igen få fornøjelsen af  at høre indslag 
fra MidtVest Pigekor, ligesom koret 
med sin jule- og adventskoncert gæster 
valgmenighedskirken d. 3.12. Læs 
også side 13.
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Nye kirketjenere i  
Herning Valgmenighed

Vi har desværre måttet tage afsked 
med vores kirketjener Marie Vester-
bæk, som gennem mange år har 
varetaget kirketjenerjobbet. Vi har 
været utrolig glade for Marie, der altid 
har klaret jobbet med stor ansvarsbe-
vidsthed og budt os velkommen 
søndag efter søndag med et varmt og 
glad smil. Vi ønsker alt godt for Marie 
fremover. 

Desværre har vores have/altmulig-
mand gennem en del år, Ejvind 
Siggaard, også måttet takke af. Vi 
siger en stor tak for indsatsen og håber 
også alt godt for Siggaard fremover.  

Vi har således ansat to nye kirketje-
nere, Bjarne Kolind Jensen og Rene 
Knudsen, som på skift vil medvirke 
ved de kirkelige handlinger. Bjarne 
Kolind Jensen får ansvar for forbere-
delse og skal medvirke ved kirkelige 
handlinger, kirkekoncerter m.v. des-
uden koordinering af  de to kirketjene-
res arbejde. Bjarne Kolind Jensen er 
født i 1948, og hans faglige baggrund 
stammer primært fra finanssektoren. 

Ang. jobbet som havemand er dette 
overgået til Rene Knudsen, som altså 
udover at være kirketjener tillige 
varetager dette hverv.

Vi glæder os til samarbejdet og byder 
dem hermed velkommen til Herning 
Valgmenighedskirke. 
 
På bestyrelsens vegne  
Birgit Astorp

Bjarne Kolind, kirketjener.
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Sigurd Barrett  
og friskolejubilæum 

I år er det 100 år siden, Enevold 
Terkelsen sammen med en kreds af  
valgmenighedsfolk tog initiativ til 
oprettelse af  Herning Friskole. I den 
anledning har vi fra Herning Valgme-
nighed valgt at markere jubilæumsåret 
med en gave. Mange forslag var 

fremme, men valget faldt på en 
koncert med Sigurd Barrett, som 
gæstede Herning Friskole med en 
koncert torsdag d. 15. maj 2008. En 
forhåbentlig uforglemmelig oplevelse 
for både børn og forældre. Et dejligt 
minde der kan leve videre de næste 
100 år.
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Kalender:
Søndag d. 21.9. kl. 10.30 i  
Herning Valgmenighedskirke
Høstgudstjeneste og afsked med 
Erik Bruun

Som nævnt i det forrige nummer af  
Kirkebladet har pastor emeritus Erik 
Bruun, der gennem en årrække har 
virket som vikar, meddelt, at han 
ønsker at trække sig fra dette job. 
I den forbindelse ønsker bestyrelserne 
for valgmenighederne i Herning og 
Gjellerup, at der arrangeres en fælles 
høstgudstjeneste med efterfølgende 
frokost, hvor alle er velkomne til at 
deltage. Ved frokosten bliver der 
mulighed for at give Erik Bruun en 
forhåbentlig festlig afsked fra arbejdet 
her hos os. 
Ved gudstjenesten i kirken medvirker 
Dorte Billes kor. 
For deltagelse i kirkefrokosten betales 
50 kr. for voksne, børn spiser gratis. 
(Bemærk, at datoen af  praktiske hensyn er 
ændret i forhold til omtalen i det forrige 
nummer af  Kirkebladet!)

Torsdag d. 25. september 2008 
kl. 19.30 på Herning Friskole
Fælles efterårsmøde med Ole 
Hartling, tidl. formand for Det 
etiske Råd 

Den højt besungne selvbestemmelse 
kan vel udstrækkes til fødsel og død – 

Renoveringen nærmer 
sig sin afslutning 

Som omtalt tidligere og synligt for 
enhver har præsteboligen gennem det 
sidste halve år gennemgået en gen-
nemgribende renovering. Bortset fra 
taget, som er en af  de få ting, der ikke 
røres ved i denne omgang, er største-
delen af  huset blevet endevendt 
således både kælder, køkken-alrum og 
stuer. Også haven får en tiltrængt 
ansigtsløftning. Når renoveringspro-
jektet er afsluttet, og alt er på plads 
igen, indbydes til åbent hus en søndag 
efter gudstjenesterne.
Det endelige tidspunkt for åbent 
hus-arrangementet vil fremgå af  
valgmenighedernes fælles hjemme-
side; www.h-g-valgmenighed.dk. 
					   
Bestyrelserne, Marianne og Morten.
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tænker vi. Fosterdiagnostik og aktiv 
dødshjælp er eksempler. Men er det 
ved at tage magt over for meget? Vi 
bliver mennesker på eget ansvar og 
skal selv have ansvar for liv og død. 
Kan der da blive tale om en tilsynela-
dende selvbestemmelse, hvor vi 
svigtes, fordi vi overlades til os selv? 
Dét er bl.a., hvad Ole Hartling vil 
komme omkring i sit foredrag ved Det 
fælles Efterårsmøde, som jo for alvor 
markerer begyndelsen på den kom-
mende mødesæson. 
Entré inkl. kaffe: 75 kr.
Alle er velkomne

Lørdag d. 25. oktober  
kl. 10-11.30 
Kirkelørdag for børn m. familie 
i Hammerum Valgmenigheds-
kirke

Atter engang er det tid for unge såvel 
som ældre til at samles til Kirkelørdag. 
Vi indleder formiddagen i kirken, 
hvor Morten Kvist vil holde en kort, 
børnevenlig gudstjeneste. Derefter 
gælder det sang, saftevand og samvær 
på Hammerumhus. Formiddagen  
afsluttes ca. kl. 11.30. Børnene fra 1. 
og 2. klasse på Hammerum Friskole 
vil blive inviteret.
Vi håber på god tilslutning til kirkelør-
dagen, der kan medvirke til, at bør-
nene får en fortrolighed med den 
kirke, hvor de er døbt, og hvor de 
gerne skal konfirmeres.
Alle er velkomne.

Søndag den 26. oktober 2008  
kl. 10.30
Efterårsmøde for de grundtvig-
ske valgmenigheder i Viborg 
Stift i Kjellerup og Omegns 
Valgmenighed

PROGRAM
10.30: Gudstjeneste ved valgmenig-
hedspræst Karen Marie Ravn i  
Levring Kirke.
Mødet finder derefter sted på Levring Efter-
skole, der ligger få hundrede meter længere 
henne ad Levring Bygade. 
12.00: Middag i spisesalen 
13.45: Sanghalvtime i hallens konfe-
rencelokale ved Karen Marie Ravn 
med Lene Henriksen ved klaveret. 
14.15: Foredrag samme sted ved 
valgmenighedspræst Kurt V. Ander-
sen, der har givet sit foredrag titlen:  
»Ånden fra 68«
ca. 15.30: Kaffe

Pris for deltagelsen kr. 250,- pr. 
person. 

Tilmelding til den lokale valgmenig-
hedspræst eller formændene for de to 
bestyrelser senest den 6. oktober . 

Konfirmandlejr  
fredag d. 30. oktober til lørdag 
d. 1. november 

på Uldum Højskole. Nærmere  
program udsendes til forældre og 
konfirmander.
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»Sangens år« den 18. november 
2008  kl. 19.00  
på Herning Friskole

Et fælles arrangement for Herning og 
Gjellerup valgmenigheder, Herning 
Friskole, Hammerum Friskole og 
Herning Valgmenigheds Skovbørne-
have med fokus på fællessangen og 
den danske sangskat. Flere oplysnin-
ger følger senere.

Advents- og julekoncert med 
MidtVest Pigekor onsdag d. 3. 
december kl. 19 i Herning Valg-
menighedskirke.

Nærmere omtale følger

Tirsdag d. 9. december kl. 19.30 
synger Jesper Lundgaard sam-
men med to pianister julen ind i 
Herning Valgmenighedskirke.

En hyggelig og intim koncert hvor vi 
skal høre julens kendte sange og 
salmer såvel danske som udenlandske.

Billetter vil kunne købes hos boghand-
ler Arnold Busck fra medio oktober. 
Følg med i dagspressen.
Pris: 175 kr.

Kirkefrokost i Hammerum 
søndag d. 30. november

Koncert med KølkærKoret i 
Hammerum Valgmenigheds-
kirke søndag d. 14. december. 
kl. 16.

Adventstoner og julekor vil fylde 
kirkerummet i Hammerum Valgme-
nighedskirke denne adventssøndag, 
når KølkærKoret holder julekoncert.
Programmet består mest af  kendte 
salmer og sange, der vil fylde sindene 
med glæde og forventning. Kølkær-
Koret synger kun på dansk. Naturlig-
vis får alle lejlighed til at synge med 
på fællessalmer. Til slut vil kor, 
orkester, orgel og menighed sammen 
istemme: »Dejlig er jorden«. Så 
skulle julen være sunget ind med 
maner!  
Entré 40 kr. 

Hellig Tre Kongers arrangement 
i Hammerum Valgmenigheds-
kirke tirsdag d. 6. januar 2009 
kl. 19. 

Nærmere omtale følger
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Program for H.U.F.H.

Mandage kl. 19.30 på Herning Friskole 

Den 6. oktober: Foredrag ved højskole-
lærer Poul Smedegaard Andersen: 
»Jyden han er … - om Marius Fiil og 
Hvidstengruppen«.  

Den 3. november: Denne aften rettes 
fokus mod DDR, hvor Gerda  
Schmidt i foredraget »Min barndom 
og ungdom i DDR« beretter om 
forholdene i det DDR, som reelt ikke 
eksisterer mere. 

Den 8. december kl. 19.00: Gudstjeneste 
i Herning Valgmenighedskirke ved 
valgmenighedspræst Morten Kvist. 
Traditionen tro vil der efter gudstjene-
sten være julebanko og fællessang på 
Herning Friskole.

Den 12. januar: En aften med politisk 
ordfører Inger Støjberg (V). Aftenens 
emne vil fremgå af  annonce i Her-
ning Folkeblad. 

Den 2. februar kl. 19.30: »Og friest er 
dit åndedrag – om tradition og forny-
else«. Ole Brunsbjerg fortæller om 
arbejdet med redigeringen af  Højsko-
lesangbogen. Hvordan bevares tradi-
tionen samtidig med, at den skal 
fornyes og gives videre? Fortælling, 
fællessang, gamle og nye sange.

Den 2. marts: Foredrag ved sognepræst 
Birgitte Møldrup, Vindelev: »Sådan 
gør man bare«. Et foredrag om 

nytårsaften, ordet »man« og lidt om 
Grundtvig og Kierkegaard. 

Den 20. april: H.U.F.H.’s generalfor-
samling.

Fælles adventsmøde mandag d. 
15. december kl. 14.30 på Ham-
merum Fri- og Efterskole. 

Som sidste år afholder vi et eftermid-
dagsmøde, hvor vi vil tage ordet 
advent for pålydende. Det betyder 
’komme’ og er en betegnelse for den 
stille, voksende forventning til højtiden 
på trods af  mørket. Vi skal synge, 
høre en historie eller to og drikke 
kaffe.

NB! Der kører kirkebil, som kan 
bestilles efter de sædvanlige retnings-
linjer.
Eftermiddagen arrangeres af  Lis 
Haubjerg, Hans Jørn Hansen, Karen 
Marie Holm og Morten Kvist.
Alle er velkomne.

Vintermøde i dagene 19.-22. 
februar 2009 på  
Herning Friskole. 

Program i næste nummer af  kirkebladet.

Herning Kirkehøjskole 

Se valgmenighedens hjemmeside.
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Valgmenighedernes 
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21	 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Birgit Astorp (formand), Overgade 13	 2217 8991
Laura Jepsen (næstformand), Webersvej 20,  

7400 Herning	 9726 8054
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58,  

Snejbjerg	 9716 8081
Jørgen Fisker (sekretær), Gudenåvej 48	 9722 3893
Niels Christian Overgaard (kirkeværge og  

tilsyn med præstebolig), Haunstrupvej 4,  
Skibbild, 7480 Vildbjerg	 9713 7377

Herning Valgmenighedskirke, 
H.C. Ørstedsvej, Herning	 9722 5199

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Karen Marie Holm (formand),
 S øndermarken 6, Hammerum	 9711 6756
Kim Overgaard (næstformand og kirkeværge),  

Hjejlevej 61, 2. th, 8600 Silkeborg	 8684 4816 
Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer),  

Østerallé 26, Herning	 9711 9301
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4,  

Gjellerup	 9711 6768 
Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup	 9711 9989
Gjellerup Valgmenighedskirke,  

Hammerum Hovedgade 19, Hammerum	 9711 8414

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Gormsvej 25, Herning	 6027 7591
Kirkesangere: 
Ole Dusgaard, Koopmannsstræde 30,  

8600 Silkeborg	 8682 1715
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær	 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712
Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5,	 9712 2677
Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg	 9716 1493
Kirketjener: 
Bjarne Kolind Jensen,  

Børglumvej 3, 1.th, Herning	 9714 4814 
Kirketjener og havemand: 
René Knudsen, Valdemarsvej 243, Herning	 22352020
Gravermedhjælper: 
Birgit Bak Østergaard, Hesseløvej 22	 9726 6710
Forretningsførerere: 
(Herning) Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg,	 9716 1434
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712
 
Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.
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Kalenderen opdateres løbende på 
Herning og Gjellerup Valgmenighe-
ders fælles hjemmeside 
www.h-g-valgmenighed.dk

Besøg af  præsten på sygehus eller i hjemmet  

kan altid finde sted,  

blot man er venlig at anmode derom,  

så aftale kan træffes.

Redaktion

Morten Kvist (ansh.) 
	 hgv@post.tele.dk

Birgit Astorp
	 birgit.astorp@gmail.com

Karen Marie Holm 
	 karenmarie@holm.mail.dk

Laura Jepsen 
	 skllj@herning.dk

Kim Overgaard 
	 kimovergaard@yahoo.dk
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Gudstjenester

	 Herning:		 Hammerum:
21. sep.	NB ! 10.30 �Høstgudstjeneste i Herning,  

fælles m. Hammerum, kirkefrokost
28. sep.	 kl.   9.00		  kl. 10.30
		
  5. okt	 kl. 10.30		  kl.   9.00
12. okt.	 kl.   9.00		  kl. 10.30
19. okt.	 kl. 10.30		  kl.   9.00
26. okt.	 Ingen, fælles efterårsmøde i Viborg Stift, se kalender.
		
  2. nov.	 kl.   9.00 Allehelgen	 kl. 10.30 Allehelgen.
  9. nov.	 kl. 10.30		  kl.   9.00
16. nov.	 kl.   9.00		  kl. 10.30
23. nov.	 kl. 10.30		  kl.   9.00  
30. nov.	 kl.   9.30		  kl. 11.00 Kirkefrokost
		
  7. dec.	 kl. 11.00		  kl.   9.30
  8. dec.	 kl. 19.00 fælles m. H.U.F.H. se kalender
14. dec.	 kl.   9.30		  kl. 11.00

NB! Bemærk de ændrede gudstjenestetider fra 1. s. i advent d. 30. november. 

Se endvidere: www.h-g-valgmenighed.dk

Kirkekørsel: Medlemmer af  Herning og Gjellerup Valgmenigheder med behov for kørsel 
til valgmenighedens gudstjenester kan gøre følgende: Ring til Herning Taxa, 9712 
0777, senest 2 timer før gudstjenesten. Angiv ved bestilling udtrykkeligt, at det drejer sig 
om kørsel til Herning eller Gjellerup Valgmenighedskirker. Hvis ikke andet aftales, 
afhenter Taxa ved kirken en time efter gudstjenestens begyndelse. En egenbetaling på kr. 
15 lægges i våbenhuset ved ankomst til kirken.
NB! Vær opmærksom på, at der også kan benyttes kirkebil til de gudstjenester, der er 
fælles for Herning og Gjellerup.

Afsender: Herning og Gjellerup Valgmenigheder, Toustrupvej 18, Snejbjerg, 7400 Herning, ID-nr. 47962


